

楸树花开 静待你来

本报融媒体记者 司鹤欣



开栏语

近年来,随着我市生态环境持续改善,以“绿”荫城理念持续发力,城市功能不断完善,城市“颜值”越扮越靓,特别是“十分钟”生活圈的打造,让老百姓推窗见景、出门进园、四季有花,一道花墙、一条花路、一个庭院……市民随手拍摄,撷取身边美景,不经意间发掘、带红了一个又一个网红打卡地。从即日起,本报推出“探访商丘网红打卡地”栏目,让我们趁着大好春光,跟随记者一起来探访这些网红打卡地,从小而美中感受商丘这座城市的魅力。



楸树花开正艳。
本报融媒体记者 石松 摄



示范区星林路两侧的楸树花盛开,吸引市民纷纷来此打卡留念。

本报融媒体记者 石松 摄

“通知一下!网红打卡圣地——星林路与南京路交叉口往南的楸树开花了!”近日,示范区星林路的楸树再次刷爆朋友圈、短视频平台,商丘网友们“奔走相告”争相到星林路打卡留念。

在商丘市民印象中,星林路的楸树是“老网红”了,可谓“花开时节动京城”。4月19日下午,记者来到南京路

与星林路交叉口,离得远远的便看到星林路两侧楸树花开正盛,一层层淡粉色的小花如波浪一般随风荡漾,空气中弥漫着一种朴素淡雅的香味。

路口处,恰逢几位年轻人操作无人机进行航拍。“这条路我们已经连续拍了两三年,今年清明节过后我们就想着来这条路看看,等着这些花都盛放的时候记录一下。现在由于疫情防控的原

因,咱们商丘市民也出不去,在网上‘云赏花’也成了一种时尚。”从事短视频创作的陈先生告诉记者。“我就在这附近住,这几天开车经过时都会不由自主地放慢车速,慢慢欣赏一下。绿树繁花在前方向延伸,‘裁剪’出一片湛蓝的天空,令人心旷神怡,非常梦幻,富有诗意。”市民张静说。

据了解,楸树在我国种植历史悠久,早在《诗经》中就有记载,民间有“一椹二椹三曲柳”的说法,不仅是一种良材,还有一定的药用价值。楸树花形若钟,淡粉花冠点缀暗红斑点,花开满树,清新淡雅。楸树开花不仅令商丘人感到惊艳,历代诗人大家也不吝对它的溢美之词,唐代文豪韩愈专门作诗赞美楸树,“看吐高花万万层”,形象勾勒出楸树开花层层叠叠的气势。

我市道路绿化这么多行道树,为啥楸树这么火?“楸树花量巨大,这是它成为‘网红’的主要原因。其实楸树在市管道路归德路南段也有种植,但是由于没有星林路栽种这么密,所以开花时没有那种效果。”商丘市城绿园林绿化养护管理有限公司副总经理王子军说,“楸树树干挺拔,枝叶茂盛,且平时几乎没有病虫害,是一种非常优良的绿化树种。”

近期占据“C位”的楸树网红路不仅星林路一条,据广大网友提供的线索,商丘火车站往东、商丘学院北墙长江路一段数百米楸树也是盛花期。需要提醒的是,楸树花期不长,感兴趣的市民请本周内尽快去这些地段打卡留念。

范索云:敬老爱老暖人心

讲述“商丘好人”故事
感受时代榜样力量

从8岁开始义务照顾邻居五保老人到担任虞城县张集镇敬老院院长,范索云在敬老爱老的公益之路上坚持了50年。

范索云18岁加入中国共产党,19岁被评为“全国三八红旗手”,2012年入选“中国好人榜”,先后获得各级各种荣誉50余项。她是一位在苦难中成长却依然保持强大精神力量的坚强女性。

1992年,虞城县张集镇人民政府建起了第一所敬老院,范索云向镇政府主动请缨,义务照顾孤寡老人。就这样,她带着儿子住进了敬老院,开始了义务照顾“爹娘”的生活。从此,她也有了属于自己的“家”。

敬老院刚成立的那几年,镇里经济比较困难,根本拿不出更多的钱来扶持敬老院。范索云便想出以院养院的方法来弥补敬老院的日常开销,她带领大家栽果树、种蔬菜、养家畜、挖鱼塘,不仅解决了老人们的吃饭问题,还给敬老院安装了电话和有线电视,丰富了老人们的生活。

除了“爹娘”外,范索云还照顾着一位特殊的“儿子”。19年前,一个3个月大的脑瘫弃婴被张集镇派出所送到了敬老院,范索云给这个婴儿起名“万家宝”,把他当作自己的儿子抚养。说起这些年无数个没日没夜、劳累困顿、难熬无助的日子,范索云泣不成声。

范索云说,敬老院是她的全部,她是在用自己的生命来做这件事,这些老人离不开她,她也离不开老人。让老人们在这里颐养天年,一直是范索云的生命寄托和使命,她努力把张集镇敬老院办成全国一流的乡镇敬老院,除了保证老人们吃好穿好外,还要有澡堂、有娱乐室,让每一位老人都能得到专业护理人员的照顾。

(文字整理/本报融媒体记者 李岩)



扫描二维码进入商丘日报公众号
阅读完整版文字、收听相关音频



本栏目友情支持
河南荣泰工程管理有限公司



女孩颈动脉出血家人求助 铁骑队员驾车护送急就医

本报讯(记者 王冰 梁晓晨 通讯员 周学峰)4月18日15时42分,夏邑县公安局交警大队铁骑中队队员刘超旗、杨帅正在县府路中段疫情卡点执勤时,一辆白色轿车从县道韩桑线由东向西疾驶过来停车求助。

据司机介绍,他是韩道口镇人,其十几岁的孩子因意外造成颈动脉受伤出血,他急忙驾车去卫生院救治,但是由于孩子伤势比较严重,卫生院建议转到县人民医院进行救治。于是他驾车载着受伤的孩子一路向县城驶去,由于担心城区红绿灯路口较多,他便在卡点求助铁骑队员进行护送。

刘超旗、杨帅两人看到女孩脖子上的伤口虽然被手按压着,但还是不断有血液渗出来,情况十分危险。于是两人立即发动警用摩托车,一前一后对轿车进行安全护送。在警车的护送下,运送伤者的轿车一路飞驰向夏邑县人民医院。1.5公里的路程,3个红绿灯路口,仅仅用时5分钟,两名铁骑队员就将运送伤者的轿车安全引导至县人民医院,并送至急诊室进行抢救。

礼遇“商丘好人” 传递社会正能量

本报讯(记者 李岩 实习生 金小琳)“前几天我刚领到‘商丘好人’证,就遇到一件被关爱的暖心事,作为一名‘商丘好人’,我感觉非常骄傲和自豪。”4月19日,“商丘好人”、虞城县花木兰志愿者协会志愿者高峰丽激动地说。

4月15日,高峰丽的儿子上体育课不小心崴了脚,焦急的她赶紧给商丘市帮扶“商丘好人”协会会长李东亮留言,打听商丘哪儿有得脚的地方。很快,高峰丽就收到李东亮的回复,向她推荐了王氏推拿正骨中心负责人、热心公益的王欢,并关切地提醒她:“别忘了带上您的‘商丘好人’证。”高峰丽及时跟王欢联系,在做好自身疫情防控措施的情况下,王欢为高峰丽的儿子做了关节复位,缓解了疼痛,并敷上了膏药。

高峰丽说:“当我问王欢需要付多少钱时,他一边推辞,一边说,‘商丘好人’是我学习的榜样,能为‘商丘好人’做点力所能及的小事,我很高兴,‘商丘好人’证件一律免费!”原来,这是商丘市帮扶“商丘好人”协会协调社会资源、礼遇“商丘好人”的一种形式。“弘扬‘好人精神’,擦亮‘好人品牌’,真心感谢王欢老师,更感谢李东亮会长,让我们享受到被关爱、受礼遇的温暖和幸福。”高峰丽激动地说。

科学防控 有序复工



▲4月19日,株洲路沿街店铺恢复正常营业,市民扫码、测温后在店铺外取食物。

▲4月20日,睢阳区帝景北苑小区附近一家理发店,在严格执行理发工具“一客一消”、毛巾“一客一换”、等候人员一米线、高频接触部位每客消毒等疫情防控措施前提下提供理发服务。

本报融媒体记者 邢栋 摄

疫情还没走 放松要适度

□ 祁博

4月19日,商丘市新冠肺炎疫情防控指挥部办公室发布了关于稳妥有序恢复正常生产生活秩序的公告,紧绷了一个多月的城市开始缓缓地“喘口气”了,城市的烟火气也渐渐恢复了起来。

沿街的门店打开了门,店铺的主人打扫着屋里的卫生,一盆盆绿植被拿到户外晒起了太阳;理发店像是又迎来了“二月二”,进店理发的人们络绎不绝;奶茶店的门前,排起了长长的队伍;早餐店的营业,让外卖小哥的清早变得更加忙碌……

为了有效应对此轮在全国范围内蔓延的疫情,我市及时果断地开启疫情防控模式,对各类封闭性和与生活关联不大的经营场所进行了管控,并加强了市民进入小区的管理。不过,这并没有限制大家的出行和采购必要的生活物资。所以,对于当前我市有序恢复正常生产生活秩序,我们完全没必要去形容为“解封”。同时,我们更应当看到,全国、全省以及我市疫情还没有得到根本性控制,动态清零的任务依然较为艰巨。大家在放松之余,万不可掉以轻心,当知,疫情还没走,放松要适度。

各疫情防控卡点和服务站,要继续坚守值守勤岗位,守好防控大门,维护好当前来之不易的疫情防控稳定局面。各类经营性场所、小区家属院、医院学校、机关单位要继续严格执行防控措施,对进入人员的扫码、测温、检查核酸检测证明等程序,一样也不能少。该实行闭环管理的还要继续闭环管理,该进行的消杀作业一定按标准做到位。对市民来说,要将出门戴口罩、排队间隔一米、室内勤通风等卫生习惯当成习惯,在社会面疫情还没有实现动态清零的情况下,不参加聚集性活动,继续做到非必要不外出。

更重要的是,我们要从此轮疫情防控中汲取经验,从社会治理、商业运行、企业生产、个人生活等方面,建立起更加适应常态化疫情防控需要的观念、措施和硬件等保障,以常态化防控的“确定性”有力应对疫情带来的“不确定性”,让正常的生产生活秩序维持得更长,让城市的烟火气飘散得更久。

植花护绿 美化家园



4月20日,园林工人在神火大道与文化路交叉口分流岛内更换时令鲜花,同时对花坛中的杂草进行清理,营造整洁、优美的城区道路绿化环境。
本报融媒体记者 崔坤 摄

社会广角

宁陵县谯岗镇老党员耿兴利

希望为无名烈士找到家人

本报讯(记者 成绍峰)清明节过后,为3名烈士寻亲的事情一直萦绕在宁陵县谯岗镇张庄村69岁老党员耿兴利的心头。每年清明节不见烈士的亲人前来扫墓,耿兴利心里很不是滋味,他希望了解烈士生平的老兵们跟他联系,更希望能寻找到烈士的亲人。

在宁陵县谯岗镇张庄村,有一座无名烈士纪念碑,纪念碑附近安葬着3位战争年代牺牲的烈士。据碑文记载,1947年6月,烈士蔡某某随解放军南下时,因掉队只身行至谯岗镇南河时被反动地主武装逮捕,面对严刑拷打,他坚贞不屈,英勇就义。另外两名烈士姓名生平不详,1947年秋,二人随解放军南下,在执行前方侦查任务行至谯岗镇西街小隅首时遇匪徒袭击。当时正逢集会,若开枪还击必伤及群众。为保障群众安全二人终未开枪,后因寡不敌众不幸牺牲。

4月19日,耿兴利站在烈士墓前,内心久久不能平静。“烈士们没有留下名字,只知道一个烈士姓蔡,据说是民权县人。很多年前,听说烈士唯一的女儿前来寻找过烈士墓,但也没有留下姓名和地址。这几十年来,几乎没有烈士的亲人前来祭奠。烈士为国牺牲,他们牺牲时都是年轻人,家里的亲人肯定一直盼望着烈士的音讯,如果能找到烈士家人,那是对烈士最好的告慰。”耿兴利对记者说。

这些年来,为了弄清烈士生平,耿兴利跟很多谯岗镇的老年人打听过,也查找了不少资料,但为烈士寻亲的事情几乎没有进展。

“主要是没有线索,希望很渺茫。我就想通过媒体呼吁一下,如果烈士的战友还有健在的,或者了解相关信息的,都可以跟我和村委会联系。如果能找到烈士找到家,也了却我的心愿。”耿兴利说罢,眼里充满着渴望。